

▶温暖2020 我是辽宁人⑧

# 水冷心热 “暴脾气小伙” 跳入刺骨河中托起轻生老人

东北11月的清晨,气温已至零下,河水更是冷得刺骨。一位老人因一时想不开打算轻生,还拒绝别人施救,在最危急的关头,是一个陌生的小伙子毫不犹豫地跳入冰冷的河水中,一句直白的“你给我上去”!这位被网友戏称为“暴脾气”的小伙为老人托举起了生的希望,然后支撑着自己冻麻了的双腿,没有留下姓名就默默离开。

这个丹东的小伙叫王晓丹,今年38岁,是一名退伍军人。因为他的善举,阿里巴巴天天正能量联合辽沈晚报为暖心小伙王晓丹颁发天天正能量特别奖及5000元奖金。

## 上班途中 遇老人冬日跳河轻生

11月9日早上7点多,王晓丹有一个出车拉货的任务,大清早他就往公司走去。

“救命啊!有人掉水里了!”走到凤城二道河附近时,王晓丹突然听到有人呼救的声音,他远远望去,看见两名女士在喊。

他下意识地往前冲,为了抄个近路,王晓丹从一小片灌木丛中穿了过去,冬日的灌木已经掉光了叶子,光秃秃的枝干隔着裤子也十分扎人,但是王晓丹没顾上揉一下腿,往河边跑去。王晓丹往河里一看,只见一位老人在河里只剩头露出水面,河面距离岸边大概能有3米左右的距离,听旁边的路人说,老人是自己跳入河中的。

## 河岸3米高 他跳入河水中救人

王晓丹想去拉老人上来,却完全够不到,因为穿着棉衣行动不方便,他把外套脱了下来扔在一边,探身去拉老人,可距离还是太远。

没办法,为了离老人更近一些,王晓丹解下裤带,翻过河边的护栏,一手拽着栏杆,身体悬空,另一只手将裤带向老人递过去,希望老人拉住裤带好拽他上来。可想轻生的老人却不去抓那条裤带,而是一再地念叨着:“让我走吧!让我走吧!”

11月的清晨气温已是零下,老人在河里呆了一段时间,体力渐渐不支,就在众人苦苦相劝之际,老人突然向水里沉了下去!

“再不把老人拉上来就完了!”王晓丹心里叫了一句“不好”,当机立断松开拽住栏杆的手,从约3米高的岸边跳进了河里,赶紧把老人从水里拉了起来!

## 11月的河水拔凉 他为老人托起生的希望

“我记得那天天气预报的气温是零下6度,但河里好像温度更低,我真的没想到水那么凉,可以说是‘拔凉’,跟针扎一样。现在我能想起来这些,当时却是顾不上,赶紧先把老人从水里拽出来要紧。”王晓丹说。

王晓丹扶住老人,看他没有大碍,就开始想办法带他上去。可是岸边太高了,附近也没有可以上去的路,两人竟一时困在了河里,王晓丹四处观察,发现十几米外有一个相对高一点的落脚地,于是他一手扶着老人,一手扶着桥身,带着老人慢慢往那边移动。河底有淤泥,还深浅不一,一不小心可能会踩空,王晓丹带着老人用脚小心翼翼地往河底蹬路,可还是好几次不小心呛了水,花了一段时间才终于到达那个高处。

但是那块地方就算相对较高,离岸边还是有2米左右的高度,想要往上送一个人谈何容易。幸好岸上又陆续聚拢过来不少人,大家在岸上准备接应。王晓丹想了个办法,他先使尽全力将老人托起向上一抛,岸边的人赶紧抓住老人的手,然后王晓丹在

下面扶住老人的小腿往上举,两边合力才把老人安全送到了岸上。

“老人体格不大,但是至少也100多斤,再加上穿的棉袄都浸了水,就更沉了,当时也不知道我哪来那么大劲,愣是把人举上去了。”王晓丹说。

## 他双腿冻麻穿着湿衣 默默地离开

把老人成功救回后,王晓丹的胳膊已经使不上劲儿了,最后是在多位路人的帮助下,他才回到了岸上。

此时急救车和警察也闻讯赶到,老人被送到医院,王晓丹跟警察讲述了一下事情的经过,就穿着湿透的衣服转身离开了。

“上岸了走几步,我才觉得两条腿都冻麻了,是那种不使劲儿、敲都没感觉的麻,走起道来都有点一瘸一拐。冷风一吹,身上也开始发抖,再加上河水和淤泥可臭了,我当时身上那个情况也没法去上班了,于是跟公司请了假,赶紧先回家换身衣服。”王晓丹说。

## 公司同事眼中的他 工作认真是个热心肠

王晓丹在国网辽宁省电力有限公司丹东凤城供电分公司工作,是一名驾驶员,他没有跟同事说自己是因救人迟到,可同事却很快就知道了。

“我们大概事情发生后不久就知道了,因为正好有同事路过看到了他救人的事,回来就跟公司说了。”王晓丹的车班班长关晓东表示。

关晓东说,王晓丹平时工作积极肯干,是个热心肠,同事谁有什么事,他都愿意帮忙,对累活也从推辞,是个好小伙,他能做出这样的事,我们其实不意外。“这几天大伙也都在讨论这个事呢,觉得他了不起。”关晓东说。

## 亲友纷纷点赞 他婉拒老人家属酬谢

路人拍摄的王晓丹救人的视频很快就在网上传开了,王晓丹怕家人担心回家也没说,母亲还是从邻居那里知道了这件事。

“我妈吓得直哭,一个劲儿地问我有没有事,担心得够呛。我就跟她讲,那位老人今年83岁了,和我姥爷差不多岁数,也是人家的老人,我见到了还能不救吗?我爸问了我两句身体情况,知道我没啥事,也没说啥,就帮着劝我妈了。”王晓丹说,这几天他的亲戚朋友也都陆续知道了,好多人特意给他打了电话,都说他“太像样了!”

后来老人的家属也想办法联系上了王晓丹,要给他送谢礼,但王晓丹婉拒了,只是说希望他们能多劝劝老人,有啥事别想不开。从家属口中,王晓丹知道老人如今身体情况恢复得不错,家属表示今后一定照顾好老人。

## 为军人身份自豪 曾制止过家暴

王晓丹之前当过兵,他说军人的身份是自己永远的骄傲,也是因为这个身份,他对自己要求的更多——遇



王晓丹在他救人的河边讲述当时救人的经过。

辽沈晚报记者 王晓阳 摄

## 阿里巴巴天天正能量 奖励救人小伙 联合辽沈晚报 5000元

阿里巴巴给出的颁奖词是:

零下六度的冰河,寒冷刺骨。这条新闻,却让我们感受到人心的温度。

一个执意轻生的老人,沉没在水里,让人痛心又着急。

陌生小伙从岸边劝说,

到忍不住纵身一跃,

“暴脾气”背后是热血热心肠,

“着急”的善举里是无限暖意。

高调救人,低调离开,

把老人从危险边缘拉回,

事了拂衣去,不留功与名。

阿里巴巴天天正能量联合辽沈晚报为暖心小伙王晓丹颁发天天正能量特别奖及5000元奖金。

世间有万般辛酸坎坷,

但总有人倾尽良善,

为陌生的生命奋不顾身。

水冷,心热,

“暴脾气”小伙是个真汉子!

天天正能量是阿里巴巴集团下一个开放平台,旨在通过发掘、传播和奖励社会上的正能量人物或事件,推崇人性真善美,弘扬社会正能量。2013年7月上线至今,奖励了全国正能量人物8000多人,投入公益金7000多万。此前,辽沈晚报联合阿里天天正能量在丹东发放多笔奖励,每天上门为瘫痪邻居做三餐的东港市前阳镇海龙村老人姚增真、心脏支架却冒死救回跳江轻生女的丹东老人郭绪东、火场勇救小女孩的5名“00后”高中生等人,经辽沈晚报报道后,都曾获得5000、10000元不等的正能量特别奖励。

到困难的帮一把,路见不平要出手。

大概是两年前的一个深夜,王晓丹在家中听到楼下有争吵的声音,他站在窗边看见了一个男人正在打一个女子,打完后喊着“媳妇我错了!”然后居然回手又是两个耳光打到了女子的脸上!“我当时气炸了!套上衣服就冲下去了,拽开那个男人就怼

了他两下。”王晓丹说,当时那个男人还敢跟他叫嚣,反咬一口说他打人,“我就说,你要是觉得我打你了,你可以报警,就算你不报警,我也会报!不管这个女人是不是你媳妇,你凭什么打人!我有两个女儿,我就见不得你这么做!”

随后王晓丹就报了警,警察出警

后,女子的家属也赶到了,此时打人的男子再也不敢猖狂了。

## “暴脾气”救人小伙: “救他是一种缘分!”

辽沈晚报记者:网上流传的救人视频中,你离开时,有人问你的名字,你为什么没有回答直接就走了?

王晓丹:救人又不是为了留名,有啥可说的啊,要不是警察问我,我谁也不能告诉。

辽沈晚报记者:你说救人后身上已经开始发抖了,医生就在附近,怎么没去看看?

王晓丹:当时大夫都在看那个老人,我年轻力壮的,没啥大事,还能跟他抢啊。我就是第二天还觉得腿有些凉,胳膊划了两个小口子,目前身体情况还不错,没啥大碍。

辽沈晚报记者:从那么高跳下去,没害怕吗?

王晓丹:当时来不及想,也没管多高就跳了,现在有点后怕,但是下次遇到这样的事,我也还会救,不用想。

辽沈晚报记者:现在好多人给你点赞,什么感受?

王晓丹:其实有点不得劲,还有人见到我说我是英雄。这也没啥大事,我觉得有点不好意思,大家把高度抬得太高了。老人今年83岁,我虚岁38岁,我救他也算是一种缘分!

辽沈晚报记者:你救人的视频在网上传开后,有网友因为你对老人说的那句“你给我上去!”戏称你为暴脾气小伙,你觉得自己是吗?

王晓丹:当时太着急了,说话语气可能重了点,老人也就一时想不开,什么能比生命重要啊?所以我就说了这么句话。

辽沈晚报特派丹东记者 王晓阳